
ATA DA 108ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 22 DE NOVEMBRO DE 2016 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ana Paula Lima – Antônio Aguiar – Cesar 

Valduga – Cleiton Salvaro - Dalmo Claro – Darci de 

Matos - Dirce Heiderscheidt - Dirceu Dresch –

Fernando Coruja - Gabriel Ribeiro – Gelson Merisio 

- Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann - João Amin – 

José Milton Scheffer - José Nei Ascari - Kennedy 

Nunes – Leonel Pavan - Luciane Carminatti – Luiz 

Fernando Vampiro – Manoel Mota - Marcos Vieira – 

Mário Marcondes - Maurício Eskudlark - Mauro de 

Nadal – Natalino Lázare – Neodi Saretta - Padre 

Pedro Baldissera – Patrício Destro - Ricardo Guidi 

– Rodrigo Minotto - Romildo Titon – Serafim Venzon 

– Silvio Dreveck - Valdir Cobalchini – Valmir 

Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados:  Gelson Merisio 

Antônio Aguiar 

Padre Pedro Baldissera 

       

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Faz 

esclarecimentos a respeito da PEC 36/2016, em 

votação no Senado, que acaba com as coligações 

partidárias nas eleições para vereadores e 

deputados e cria uma cláusula de barreira para a 

atuação dos partidos políticos, com o objetivo de 

diminuir o número de legendas partidárias no país. 

Entende que se trata de uma medida necessária, que 

reflete a vontade pública. [Taquígrafa: Cristiany] 

 



DEPUTADO NATALINO LÁZARE (Orador) – Faz menção 

ao projeto de lei de sua autoria em tramitação na 

Casa Legislativa que cria a Olimpíada Estadual de 

Xadrez nas escolas do estado de Santa Catarina, 

tendo como finalidade ser um instrumento 

pedagógico para o desenvolvimento cognitivo das 

crianças. Paralelamente ao assunto, registra sua 

visita, no final de semana, ao município de 

Fraiburgo, onde se comemorava o Dia Mundial do 

Xadrez. Parabeniza o jovem Vitor Dalanhol, 

primeiro fraiburguense campeão brasileiro de 

xadrez, ressaltando que o jogo é uma atividade 

lúdica que envolve poucos recursos, proporciona 

lazer e desenvolve o raciocínio. Por fim, 

manifesta satisfação por participar do evento e 

encaminhar um projeto extremamente meritório.     

 

Deputada Luciane Carminatti (Aparteante) – 

Enaltece a relevância do projeto do deputado, 

parabenizando-o, e informa que, quando foi 

secretária de Educação, iniciou um programa de 

xadrez nas escolas. Manifesta apoio ao referido 

projeto. 

   

Deputado Fernando Coruja (Aparteante) – 

Felicita o deputado pelo tema, manifestando apoio 

ao seu projeto, e comenta que como prefeito de 

Lages implantou um programa de xadrez. 

[Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Menciona apreensão quanto à questão da extinção de 

alguns órgãos no estado de Santa Catarina, 

especificamente da Cohab, que construiu 66.300 

casas para famílias catarinenses com renda 

salarial de até cinco salários mínimos. Preocupa-

se pelo governo do estado não apresentar outra 

alternativa de política de habitação estadual à 

população mais carente. Salienta que em quatro 

anos o governo do PT, graças ao programa Minha 

Casa Minha Vida, garantiu moradia digna a 6,8 

milhões de brasileiros. Por fim, questiona como 

ficará a situação dos mais pobres, das pessoas sem 



teto que não têm vez no orçamento. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

DEPUTADO FERNANDO CORUJA (Orador) – Presta 

homenagem à cidade de Lages, apresentando vídeo e 

lendo uma poesia, parabenizando o município pelo 

aniversário de 250 anos de sua fundação. 

Faz um reconhecimento ao poeta Daniel Lucena, 

muito conhecido em Santa Catarina, Lageano e que 

sempre exaltou a sua terra natal. [Taquígrafa: Ana 

Maria]  

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSDB  

 DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) - Comenta sobre 

a crise nacional e dos municípios, mencionando a 

dificuldade dos gestores em administrar suas 

cidades. Afirma que já passou algum tempo e o 

atual governo federal ainda não consegue sinalizar 

com alguma segurança para sair da crise, 

justificando-se pelo desgaste que há muito tempo o 

país vinha sofrendo. 

 Salienta a importância de uma reforma política 

ampla e abrangente como parte das reformas 

necessárias para que o país saia da crise moral, 

social e econômica, afirmando que mudanças estão 

sendo apresentadas a conta gotas, priorizando 

interesses pessoais.  

Defende um mandato de cinco anos aos gestores 

no sentido de que possam executar seu programa de 

governo, declarando-se contra a reeleição. Também 

considera negativo para o país haver eleições de 

dois em dois anos, defendendo uma eleição única e 

justificando que o político fica refém do trabalho 

de campanha em detrimento de novos e mais 

produtivos projetos. [Taquígrafa: Sara]  

 

Partido: PMDB 

 DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – 

Parabeniza os deputados representantes de Lages, 

bem como o povo lageano, pela comemoração dos 250 

anos de história do município. Questiona o 



fechamento de 37 agências do Banco do Brasil em 

Santa Catarina e entende que a superintendência do 

banco deveria se reportar à Assembleia Legislativa 

para dar um esclarecimento sobre o assunto. 

Ressalta o esforço e o trabalho sério dos 

deputados estaduais e espera que os senadores e 

deputados federais encontrem um caminho a contento 

no que se refere à PEC da reforma política que 

tramita no Senado para o bem dos brasileiros e o 

desenvolvimento econômico do país. [Taquígrafa: 

Cristiany] 

 

Partido: PT 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – Faz 

uma abordagem referente à proposta do governo 

federal de limitar o crescimento das despesas 

públicas, especificando as dificuldades 

financeiras que estados e municípios terão a 

partir da aprovação da PEC 055 no Senado Federal, 

em função da revogação salarial e da redução do 

consumo, uma vez que o maior tributo de 

arrecadação é o ICMS. Afirma que, com as medidas 

adotadas, o estado brasileiro terá uma recessão 

profunda, arrocho salarial e inflação, e alerta o 

empresariado catarinense com relação à restrição 

da receita com venda e à taxa de lucro. 

Ratifica que a proposta de reequilibrar os 

gastos públicos revoga o elemento fundamental da 

demanda que é a ampliação do poder de compra, 

resultando dívidas, menos investimentos, 

arrecadação e exportação. [Taquígrafa: Elzamar]  

 

Partido: PSD 

 DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO (Orador) – Reporta-se 

aos 250 anos do aniversário de fundação de Lages, 

destacando seus recursos naturais e seu povo 

trabalhador e ordeiro que muito contribuiu com o 

desenvolvimento catarinense. Enaltece sua terra 

natal por ter grandes lideranças na história 

política nacional, como o atual governador João 

Raimundo Colombo, oito governadores e o presidente 

da República Nereu Ramos. Discorre sobre fatos 

históricos da criação do município no século XV. 

 



 Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado e corrobora com o 

pronunciamento.  

 

 Deputado Fernando Coruja (Aparteante) – Saúda 

e cumprimenta o deputado por destacar o 

aniversário da cidade de Lages. [Taquígrafa: 

Sílvia]  

 

Partido: PR 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Parabeniza o deputado Gabriel Ribeiro pelo 

aniversário de 250 anos do município de Lages. 

 Apoia o discurso do senador Magno Malta, que 

propõe reduzir os salários de deputados, senadores 

e vereadores, enfim de todos os cargos, e entende 

que se não forem reduzidos, pelo menos devem ser 

congelados. Também é favorável a limitar o número 

de mandatos em todos os poderes do Brasil para 

moralizar a vida pública. 

 Registra o Encontro Estadual do Partido da 

República, destacando a indicação para governador 

de Santa Catarina, em 2018, do deputado Jorginho 

Mello. 

 

 Deputado Darci de Matos (Aparteante) – 

Registra que a cidade de Lages se destaca por 

trazer oito governadores catarinenses. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

Partido: PCdoB 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Comenta 

sobre o anúncio, por parte do governo federal, do 

desmonte de 1.402 agências do Banco do Brasil no 

território nacional, além do plano de 

aposentadoria voluntária que pretende reduzir em 

quase 20 mil o número de funcionários. 

 Explica que é recorrente, da parte dos 

clientes do banco e também do Sindicato dos 

Bancários de todos os estados, a queixa sobre o 

reduzido número de funcionários, que têm sua saúde 

comprometida pelo excesso de trabalho, e a 

consequente queda na qualidade do atendimento. 



Demonstra preocupação porque há o indicativo 

de que a Caixa Econômica Federal sofrerá o mesmo 

processo de desmonte. Critica a decisão voltada 

apenas aos interesses do mercado, considerando-a 

autoritária, sem diálogo com os sindicatos e a 

população. 

 Conclui que a intenção do corte não é 

economia, já que o banco segue com grandes lucros. 

Ressalta que, mais uma vez, assim como fez com a 

PEC 55 e a MP 247, o governo Temer decide sem 

dialogar ou explicar os motivos para a tomada de 

decisão. [Taquígrafa: Sara] 

  

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Dá 

início à Ordem do Dia, relatada na íntegra. 

Passaremos à Ordem do Dia. 

A Presidência comunica que a comissão de 

Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência 

apresentou parecer favorável aos Ofícios n.s: 

0064/2016, 0068/2016, 0099/2016, 0189/2014, 

0208/2016, 0538/2016 e 0540/2016. 

 Comunica, outrossim, que a comissão de 

Direitos Humanos apresentou parecer favorável aos 

Ofícios n.s: 0181/2016, 0280/2016, 0376/2016, 

0507/2016, 0543/2016, 0544/2016, 0655/2016, 

0667/2016 e 0678/2016. 

 Também comunica que a comissão de Turismo e 

Meio Ambiente apresentou parecer favorável ao 

Ofício n. 0673/2016. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0105/2016, de autoria do 

deputado Darci de Matos, que denomina rodovia 

Carlos Frederico Adolfo Schneider a estrada Rio do 

Morro, que liga o Bairro Paranaguamirim, na zona 

sul de Joinville, à BR-280, no município de 

Araquari. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Transportes e 

Desenvolvimento Urbano. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0128/2013, de autoria do 

deputado Ismael dos Santos, que assegura aos 

usuários dos estabelecimentos de saúde informação 

sobre os profissionais escalados para prestação de 

serviço. 

(Tramitação conjunta com o PL/281/13 e o 

PL/273/15.) 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, Saúde e de Direitos 

Humanos. 

Em discussão. 

Deputado Ismael dos Santos – Peço a palavra, 

sr. presidente. 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra o sr. deputado Ismael dos Santos. 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS – Sr. presidente, 

este projeto tramita há três anos nesta Casa e 

quero parabenizar, especialmente, os médicos desta 

Casa que tiveram muita preocupação na tramitação 

da matéria e, por isso, foram solicitadas várias 

diligências: à secretaria de Estado, ao Conselho 

Estadual de Saúde, ao Conselho Regional de 

Medicina e ao Conselho Regional de Enfermagem. 

Além disso, na comissão de Direitos Humanos foram 

solicitadas diligências também à Federação dos 

Hospitais e Estabelecimentos de Serviços de Saúde 

do Estado, à Associação dos Hospitais, à Federação 

de Santa Catarina das Santas Casas e aos Hospitais 

e Entidades Filantrópicas. E, no seu parecer, 

deputado Natalino Lázare, e quero inclusive lhe 

agradecer, v.exa. foi muito feliz quando, na 

conclusão do seu parecer, ressaltou: “afigura-se 

que a proposta legislativa nos termos da emenda 



substitutiva é oportuna e conveniente, bem como 

preserva o interesse público”. 

Apenas para concluir e elucidar os 

telespectadores e os ouvintes, gostaria de dizer 

que essa proposta, em síntese, visa que os 

hospitais, pronto-socorros, ambulatórios, unidades 

de atendimento e todos os estabelecimentos de 

atenção à saúde, localizados no estado de Santa 

Catarina, devem disponibilizar, deputada Luciane 

Carminatti, em local de fácil visualização, nas 

entradas principais e de acesso ao público, um 

sistema de informação identificando os 

profissionais escalados para a prestação de 

serviços. O sistema de divulgação, de que trata 

esta lei, deve contemplar a identificação do 

responsável administrativo, dos médicos 

responsáveis pelas chefias de plantão, dos médicos 

de plantão, dos enfermeiros e técnicos de 

enfermagens escalados para os respectivos turnos 

de trabalhos, bem como o horário de trabalho 

desses profissionais. 

Entendemos que, diante do momento atual, em 

que a transparência nas ações, nos serviços 

públicos, ganha destaque na relação entre o poder 

público e a sociedade, trata-se de uma lei que vem 

de fato contribuir à valorização do cidadão 

catarinense quanto à Saúde. 

Muito obrigado! 

(SEM REVISÃO DO ORADOR)       

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – 

Obrigado, deputado Ismael dos Santos. 

Não havendo mais quem o queira discutir, 

encerramos sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0558/2015, de autoria do 

deputado Valdir Cobalchini, que denomina Angelo 

Fantin o trecho da Rodovia SC -157, compreendido 

entre o Município de São Lourenço d'Oeste ao 

Município de Quilombo - Km0 ao 53,07. 



 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Transportes e 

Desenvolvimento Urbano. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0305/2015, de autoria do deputado 

Serafim Venzon, que altera a Lei n° 6.683, de 

1985, que declara de utilidade pública o Clube dos 

Radioamadores de Brusque, de Brusque. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0351/2016, de procedência da comissão de 

Constituição e Justiça, que altera o Anexo Único 

da Lei n° 16.733, de 2015, que Consolida as Leis 

que dispõem sobre o reconhecimento de utilidade 

pública estadual no âmbito do Estado de Santa 

Catarina, para dar nova denominação à entidade 

Sociedade Corpo de Bombeiros Voluntários de São 

Francisco do Sul. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça.  

Em discussão. 

(Pausa) 



Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0356/2016, de procedência da comissão de 

Constituição e Justiça, que altera o Anexo Único 

da Lei n° 16.733, de 2015, que Consolida as Leis 

que dispõem sobre o reconhecimento de utilidade 

pública estadual no âmbito do Estado de Santa 

Catarina, para dar nova denominação à entidade 

Sociedade Musical Amor à Arte. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0232/2016, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, a ser enviada à Igreja 

Evangélica Assembleia de Deus, de São Francisco do 

Sul, manifestando aplausos pelos 85 anos de 

atividades. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0233/2016, de autoria do deputado 

Dirceu Dresch, a ser enviada aos presidentes da 

República, do Senado, da Câmara dos Deputados e ao 

coordenador do Fórum Parlamentar Catarinense, 

manifestando repúdio à redução do número de 

Agências do Banco do Brasil em todo o Estado. 

Em discussão. 



(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0234/2016, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao presidente da 

OAB/Secção Blumenau, manifestando louvor pela 

passagem dos 45 anos de fundação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0235/2016, de autoria do deputado 

Kennedy Nunes, a ser enviada aos presidentes do 

Senado e da Câmara Federal, manifestando apoio e 

solicita agilidade na aprovação do PL nº 7922/14 

(Dispõe sobre a estruturação do Plano de Carreiras 

e Cargos dos Servidores da Defensoria Pública da 

União). 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 1.175/2016, de autoria do 

deputado Leonel Pavan, que solicita o envio de 

mensagem ao diretor-geral da UFSC, campus de 

Blumenau, solicitando informações sobre a criação 

e implantação do curso de graduação de Gestão de 

Políticas Públicas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 



Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0241/2016, de autoria do 

deputado Fernando Coruja, que altera a Lei n° 

16.733, de 2015, que consolida as leis que dispõem 

sobre o reconhecimento de utilidade pública 

estadual no âmbito do Estado de Santa Catarina 

para dar celeridade processual à prestação de 

contas das entidades declaradas de utilidade 

pública. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

modificativa. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 A Presidência comunica que defere de plano os 

Requerimentos n.s: 1.167/2016 e 1.168/2016, de 

autoria do deputado Maurício Eskudlark; 

1.169/2016, de autoria do deputado Jean Kuhlmann; 

1.170/2016, de autoria do deputado Natalino 

Lázare; 1.171/2016, 1.172/2016 e 1.175/2016, de 

autoria do deputado Leonel Pavan; 1.173/2016, de 

autoria do deputado Darci de Matos; 1.174/2016, de 

autoria do deputado Cleiton Salvaro; 1.176/2016, 

de autoria do deputado Padre Pedro Baldissera; 

1.178/2016, de autoria do deputado Mauro de Nadal; 

1.179/2016, de autoria do deputado Dirceu Dresch; 

1.180/2016, de autoria do deputado Mário 

Marcondes; 1.181/2016, de autoria do deputado 

Kennedy Nunes. 

 A Presidência comunica, ainda, que encaminhará 

aos destinatários, conforme determina o art. 206 

do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0513/2016, 0514/2016 e 0515/2016, de autoria do 



deputado Neodi Saretta; 0516/2016, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar; 0517/2016 e 0518/2016, de 

autoria do deputado Maurício Eskudlark; e 

0519/2016, de autoria do deputado Natalino Lázare. 

 Finda a pauta da Ordem do Dia.  

[Taquígrafa-Revisora: Renata] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Comenta o 

fechamento das agências do Banco do Brasil no 

estado catarinense, entendendo que se trata de 

mais uma ação destruidora do atual governo 

federal. 

Comenta reunião ocorrida na secretaria da 

Agricultura com entidades da agricultura familiar, 

que fizeram um grande apelo no sentido da 

regulamentação da lei, aprovada na Assembleia em 

junho, que garante legislação simplificada e 

isenção de imposto para microprodutores rurais. 

Ressalta que o secretário Moacir Sopelsa assumiu o 

compromisso de agilizar tal decreto, que 

beneficiará o turismo rural catarinense e os 

agricultores do estado. 

Também questiona a falta de repasse de 

recursos para o transporte escolar, por parte do 

governo estadual aos municípios catarinenses. 

[Taquígrafa: Cristiany] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Faz 

referência à sessão solene, realizada na data 

anterior, para a entrega da Comenda do Mérito 

Legislativo Catarinense, homenageando 

personalidades e organizações que promovem o 

engrandecimento do estado, e enaltece a premiação 

concedida ao jovem bombeiro voluntário, Ricardo 

Pereira, que presta serviço na sede da Sociedade 

Corpo de Bombeiros Voluntários da União, no 

município de Ascurra, parabenizando-o pelo 

relevante serviço à comunidade. 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Não havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 



encerra a sessão, convocando outra, especial, para 

a presente data, às 19h, em comemoração aos 35 

anos de fundação da Adjori. [Taquígrafa: Elzamar] 

[Revisão Final – Coordenadora Carla] 


